

我省各地群众积极开展有礼祭扫 一花一卡一丝带,寄托深情追念

本报讯 (记者 王璐怡 王啸 共享联盟·三门 熊明媚) “爷爷,春天来了,我们很想你……”德清县乾元镇东山陵园内,市民吴思凡将写满思念的卡片和黄丝带一起挂在爷爷墓前的树枝上。今年,该陵园推出思念卡、黄丝带代替纸钱香烛活动,前来祭扫的市民以行动支持,随风飘动的黄丝带成为一抹新风景。

刚刚过去的清明小长假,是踏青赏景、拥抱自然的美好时节,也是缅怀先人、寄托哀思的重要时刻。我省各地群众积极响应省文明办、省民政厅联合发出的文明祭扫倡议,以更纯净的方式表达思念,以更文明的行为告慰先人。

文明低碳祭扫已成为主流。73岁的杭州市民卢绍宽一早乘坐公共交通来到钱江陵园,无需多等待,刷完身份证就顺利入园开始了祭扫。3月29日至4月6日,杭州市26家较大型公墓实行预约后祭扫,市民通过杭州民政微信公众号、浙里办“杭州数智殡”应用等网络通道或电话方式就可进行预约,方便错峰祭扫。“先前不预约的时候,光进园排队就要排一阵子。”卢绍宽说,现在进园方便快速,在已故亲友墓前摆上鲜花和水果,也有更多时间“聊聊”近况、回忆过往。



清明期间,德清推出“丝带寄哀思”“追思墙”等文明祭扫活动。通讯员 姚杰杨 摄

倡导移风易俗、弘扬文明新风,如今怀念故人也有创新表达。在三门,

由三门县新时代文明实践中心主办的“时光修复计划”活动走进社区,通过AI技术修复老照片,帮助大家追忆故去亲人。62岁的章小平拿着一张家族四世同堂的老照片前来,泛黄的相片中,家人们并肩站在老式照相馆的布景前,衣服的纹路和面部的轮廓都

已淡去。在志愿者的帮助下,不到一分钟,相纸上不光有了鲜艳的色彩,家人的面庞也清晰起来。“我很满意。有些老一辈的人已经走了,通过这张修复的照片,我可以再好好看看他们。”章小平小心翼翼地摩挲着这张全新的照片。

当下的幸福生活,离不开为国捐躯的先烈们。在温州市瓯海区,德善满瓯宣讲团成员、红星老兵志愿服务队队长黄松光向当地群众讲述自己和志愿者为六位长眠在浙南大地上的烈士找到了“失联”已久的亲人,实现了跨越时空的团聚。故事感人至深,也激发了更多人继承先烈遗志、赓续红色血脉,为美好生活不断奋斗的热情。

缅怀先烈不只在清明节。“信仰的力量”英烈书信展日前在杭州开展,共展出包括袁古怀、罗学瓒等20名烈士的家书。展览现场,每封书信旁都配有诵读的二维码,市民在阅读书信时,还能扫码聆听,进一步感受烈士们写信时的心境和情感。据悉,展览将持续到今年年底。

烈士蒋行水,回家了

本报记者 谢丹颖 通讯员 蒋蝉羽



宁波樟村四明山革命烈士陵园,周文国在烈士蒋行水的墓前撒上了一杯来自家乡普陀的土。本报记者 王建龙 吕之遥 杨佐零 倪雁强 摄

清明时节,宁波樟村四明山革命烈士陵园的松柏低垂。

家住舟山市普陀区的周文国拿出一盒鹅肉,轻轻放在烈士蒋行水的墓碑前。

静默许久,64岁的周文国起身,揉了揉发红的眼眶,前来祭奠的兄弟姐妹8人都有些感慨。这一刻,距离蒋家寻找蒋行水的安葬处已有60余年。“今年清明节前,烈士舅舅的英灵终于回家了!”在一本厚厚的日记本里,周文国记录着自己寻找舅舅的日日夜夜。

每当想起烈士舅舅,总是无法入睡。近几年来,未曾让舅舅英灵返乡的内疚和遗憾,愈发频繁地出现在脑海……

——摘自周文国2011年8月8日的日记

周文国日记中的烈士舅舅,就是蒋行水,1925年10月生于舟山普陀勾山蒲岙村。家中兄弟姐妹5个,他排行老二,是周文国母亲蒋珠花的哥哥。

虽是全村人熟知的大英雄,但即便是蒋家亲属,也只知蒋行水战功赫赫,牺牲正值青春年华,其他信息则“不清楚”。

在《浙江省革命烈士英名录》中,工整的简体蓝字,将蒋行水的一生浓缩为几个关键节点。17岁离家参加革命,后加入中国人民解放军,1948年加入中国共产党。解放战争中,他英勇抗敌,在山东、天津等地作战时多次负伤。1952年因旧伤复发在宁波光荣牺牲,年仅27岁。荣立三等功1次、四等功3次,后被提拔为营级干部。

“舅舅牺牲时,我尚未出生。对舅舅的了解,主要源自母亲的念叨。”周文国至今记忆犹新,母亲在世时,不止一次跟自己描述那个令人心潮澎湃的场景——

1950年,舟山刚解放不久。“部队战士开着军车,敲锣打鼓送来一块金字红匾,上书‘光荣家属’,落款是县长、副县长。”蒋家人才知道,1943年不告而别的蒋行水还活着,参加了革命,入党了。

当时,所有人都以为团圆将近。1951年,周文国的外公还接到通知,赶往当时的宁波华美医院,见到了正在治疗的儿子蒋行水。近十年未见,病床上的蒋行水连乡音也变了。他有些不好意思地提出,想“切哦肉”(舟山方言,吃鹅肉)。

但世事难料。“1952年5月,来接阿公的车没有送他去医院,而是直接去了另一个地方,舅舅的遗体就放在那里。”周文国说。历经大喜大悲,老人只远远看了一眼,踉跄离开。

回想往事,周文国有些哽咽,外公回家后一病不起,没过几年就黯然离世。当时,忙于老人的病情和后事,蒋家人一团忙乱,又想着蒋行水是部队的人,后事要服从组织安排,就没人想着把他的遗体带回家乡。

几年后再找回过去,物是人非,烈士蒋行水的具体安葬地已无从知晓。

“上世纪六七十年代开始,家里人就断断续续地在找了。”周文国坦言,随着时间流逝,见过蒋行水的老辈人年事渐高,寻找愈发迫切。

1995年,周文国母亲的身体也大不如前,经常提起寻墓一事。于是,他开始寻找烈士舅舅,希望能尽早实现家人的心愿。

今晨,杂乱的梦中,再一次梦见了舅舅。

画面前所未见,受伤的他已无法站立行走,但腿部的疼痛不曾击垮他的意志,冒着枪林弹雨,坚定前进……

——摘自周文国2013年元月29日的日记

周文国那本日记本里,密密麻麻抄写了各种电话,从浙江各地烈士陵园、档案馆,到蒋行水生前所在的宁波市第二医院(原华美医院)……他一个一个号码拨过去问,一个一个地方跑过去寻。

起初,这像是蒋家人独有的苦旅,漫长、孤独,不知方向,也不知终点。

2012年清明时节,寻找烈士蒋行水的故事通过《浙江日报》等报道,引得更多人的关注,周文国也意外获得了新

线索。

当时,身为海员的周文国出海在外。他难掩激动,在日记本里写道:“离岸将近,手机信息一条条迫不及待地跳了出来!宁波鄞州五乡镇联合村75岁村民余根华,提供一条颇有价值的线索。”

翻看余根华抄录的万余名安葬者名单,泛黄的纸张上,记着一个“蒋行水”的无主坟,仅一字之差,迁入时间也对得上。“‘水’和‘世’,无论是讲宁波话还是舟山话,发音十分相近。这位‘蒋行世’会不会就是舅舅蒋行水?”周文国的这个念头越发强烈。

之后,还有多位热心人牵线,周文国又找到了几位略知信息的长者。在舟山市普陀区委老干部局,他见到了与舅舅同期的一位“老革命”。虽已近百岁,但老人清楚地讲述了那段遭遇围困,渴了喝河水、饿了啃草的惊险经历,“虽然没有关于舅舅安葬的具体信息,但让我们更加了解了舅舅经历的战斗岁月。”周文国说。

时任普陀区史志办副主任的邬永昌,还专门跑了一趟蒋家。他翻开带去的一本文史书籍《普陀风云》,指着书中关于蒲岙抗日游击队情况的口述“我(陈育民)和林尚和、蒋行水、赵祥、楼培元5个人先撤离”等内容感慨万千,“上世纪90年代,我曾有幸和这位带领蒋行水走上革命道路的阿友‘达达’(舟山方言,叔叔)陈育民,见过面。”

那一刻,周文国大喜,这很可能就意味着能找到烈士舅舅了——陈育民

并未牺牲,新中国成立后,任天津市塘沽区党校副校长等职。但很遗憾,经多方联系后得知,陈老先生已去世多年。

虽然不断经历从希望到失望,但周文国依然充满信心,因为蒋家人在找,党委政府也在帮忙寻。

走访调查、发函查询、大数据比对……随着技术不断进步,寻找蒋行水墓逐渐有了眉目。

2024年9月,宁波市退役军人事务局相关负责人传达了“认定”的消息,“蒋行水”就是蒋行水。周文国说,那天,脑子里回放过去几十年寻找的经历,真正的好消息到来时,他已不知该如何反应。

后经舟山市普陀区、宁波市鄞州区多方协调,今年3月,蒋行水墓迁至宁波樟村四明山革命烈士陵园。墓碑上清晰介绍了他光荣的一生。

今年清明,蒋家三代人终于了却心愿,一同在烈士墓前献上鲜花,祭奠追忆家庭英雄、人民英雄蒋行水烈士。

又梦到舅舅了。梦里,他不知对着何方,行了一个标准军礼,仿佛跟一路来给予过帮助的大家,郑重地道了一声谢。

未来,我应该不会停下吧,也可能成为志愿者,为身边烈士亲属的寻找,添几分力。

——摘自周文国2025年清明节的日记

扫一扫
看《寻找烈士舅舅》

(上接第一版)

一条“罗小巴”公交线路,将都市文博区的人文历史点位串联在一起。正是这条线路,让林晓华对这座城市的体验从零敲碎打变得系统。从博物馆走出,拐进一边的老街区,体验路边的糖糕、油条。在她心里,外公口中的故事与城市脉络正交织在一起,记忆变得鲜活而具有温度。据统计,“罗小巴”自开通以来,日均客流量约300余人次,累计接待游客超过1万人次,节假日人气火爆。这条线路不仅是一条交通线,更是一条文化线,让游客在移动端中感受罗城的历史厚度与人文

温度。

在这片区域,望京门城墙遗址博物馆、宁波塘河文化陈列馆、宁波天一阁博物院南馆等一批文博场馆新建扩建,每万人拥有博物馆的密度远高于国内同类城区,“行走的博物馆之城”雏形已现。

历经千年的兴与废、建与拆,一段长达79米的古今重叠的完整城墙,被保护、设计、打造成全新的遗址博物馆——“考古现场+钢结构覆盖”的设计,让宋代排水沟、元代墙基与玻璃栈道上的当代脚步形成时空对话。

作为望京门罗城遗址考古项目领

建一座行走的博物馆之城

队,宁波市文化遗产管理研究院院长林国聪参与了从遗址到现代化博物馆的营建全过程。在他看来,“博物馆依照明州罗城遗址的走向和范围,大跨径建造在遗址上方,既是遗址的保护建筑,更是展示宁波千年建城史的实证空间。”

如何实现文博资源与城市有机相融,一直是社会讨论的热点话题。海曙都市文博区博物馆群的“带头大哥”天一阁博物院正在加快南馆建设,对

优秀传统文化进行现代化传承与开发,使之与现代生活和城市发展相向而行。

“以博物院为区域中心,尝试打造与生活结合的多层次文化空间集群,如影院、画廊、工作室、主题商业文化酒店、新潮俱乐部等,从而形成独一无二的城市文化片区和复合文化消费空间,破解千城一面的问题。”天一阁博物院专职副书记郑薇薇介绍。

在海曙,老城区正在转化为持续进

本报讯 (记者 黄彦 共享联盟·松阳 翁恺科) 清明时节,茶香四溢。不同于一般的制茶工厂,位于丽水市松阳县的浙江茗阳茶业生物科技有限公司内,茶香来自一片片茶叶含片。“我们的茶叶含着吃,既好吃又新奇。”该公司总经理徐峰介绍。去年,该公司结合年轻消费者的需求,推出绿茶茶元里系列,包含原味抹茶、蜜桃乌龙、荔枝红茶等5种新口味,深受市场欢迎。如今,通过线上线下销售,月均订单在2万单以上。

近年来,松阳依托国家茶产业技术体系及省茶产业重点科技创新团队,利用现代生产技术对传统产业进行改造升级,将茶叶深加工应用拓展至医药保健、食品、养殖等多个领域。如今,松阳正以深加工技术为支点,撬动传统茶产业转型升级。

同样忙碌的,还有浙江正德和食品有限公司。生产车间内,工人们正忙着生产茶香肠、茶腊肉等产品。这些产品区别于传统的熟食加工制品,在加入松阳茶元素后,不仅口感上得到了提升,还承载了当地独特的茶叶文化。

“我们把茶多酚、茶黄素等应用到肉制品中,不仅提高了肉制品的综合品质和风味,还提高了肉制品的安全性。”该公司副总经理苏铭伟介绍。

同时,松阳还明确提出要焕新茶产业,进军新茶饮,谋划打造新茶饮供应链中心,实现总产值150亿元。

松阳县城一家名为“屿山空”的茶馆,近年来成为很多年轻人打卡的宝藏店铺。“传统茶叶带有苦涩感,我想通过味觉上的创新,让更多年轻人爱上喝茶。”茶馆主人潘红介绍。为了让喝茶的方式更加年轻、时尚、便捷,她以松阳香茶、松阳银猴等地方茶为基底,创新推出“水果茶”“奶茶”“咖啡茶”“茶酒”等40多种别出心裁且颜值颇高的新式茶饮。

目前,松阳已培育茶叶深加工企业10余家,开发抹茶、茶多酚片、茶爽、茶叶熏腿等精深加工产品20余种,实现产值8.52亿元,让茶叶资源得到最大利用,实现茶叶增效、茶农增收。

义乌构建全省首个水库管理立体监测网 无人机无人船机器狗齐护水库

本报讯 (记者 何贤君 杜羽丰

共享联盟·义乌 陈健贤) 清晨的义乌市巧溪水库薄雾弥漫。一架无人机掠过水面,红外镜头扫描溢洪道闸门;无人船沿着航线行驶,确保水库周围无非法垂钓、采砂等情况;机器狗扒开灌木丛,激光雷达探测坝体裂缝……这是出现在义乌水库水源防护现场的一幕幕“科幻场景”。

汛期临近,水库风险管理又成关键任务。作为浙江省6个现代化水库运管矩阵试点平台之一,义乌通过融合X波段雷达监测降雨量达到一定数值后,屏幕上就会生成洪水演进模型,并推演出未来72小时将出现的水库峰面值,“我们提前开启水库闸门分级泄洪,既腾出防洪库容,又避免水资源浪费。”这套“短临预报+实时监测+洪水预演”三道防线,可以使防洪响应速度提升50%。

在巧溪水库指挥中心,大屏上跳动着184个监测点位的数据。“过去靠人工巡查,现在实现了‘天、空、地、水、工’一体化监测,监测数据实时传输。”义乌市水务局副局长邵志平指着三维可视化系统“义乌市现代化水库运管矩阵”

介绍。

矩阵平台的建成,意味着水库的每一次预警、泄洪都有了经验最丰富的“指挥官”。“暴雨还没落地,雷达就已经开始测算雨量了。”义乌市水务局水库管理中心主任塔娜告诉记者,X波段雷达监测降雨量达到一定数值后,屏幕上就会生成洪水演进模型,并推演出未来72小时将出现的水库峰面值。

汛期临近,水库风险管理又成关键任务。作为浙江省6个现代化水库运管矩阵试点平台之一,义乌通过融合X波段雷达、北斗卫星、智能算法、无人机、无人船、机器狗等“黑科技”,构建了全省首个水库管理立体监测网。

目前,义乌市101座水库已全部纳入现代化水库运行管理矩阵平台,通过一体化监测体系,实现全域水库全要素感知、全流程闭环管理和风险智能预警,形成可复制的“防洪+资源化”管理经验,为全省水库现代化运行管理提供样板。

磐安小山村轮流做东宴请回村祭扫村民

一顿“清明饭”,排到2049年

本报讯 (记者 杨振华 共享联盟·金华 陈浩洋) “开饭喽!”4月4日中午11时许,磐安县仁川镇天山村,17张大圆桌陆续坐满了扫墓祭祖的村民,其乐融融。这份独属于天山村的“清明饭”,大家已经连续吃了10年。

天山村位于磐安青梅尖山麓,平均海拔780米。由于山高路远条件落后,村民大多走出深山谋生,天山村一度成为“空心村”。每年清明祭扫墓,村民纷纷回乡,因为家中房屋、厨灶常年闲置,临时生火做饭成了难题。“就想让回乡扫墓的乡亲吃上一顿热饭。”2016年,在外经商的村民羊宝自掏腰包,张罗了10来桌饭菜,招呼村民一起用餐。

2018年,羊宝已回乡担任村党支部书记,安排第三回“清明饭”后,村民们有了说法:都是乡里乡亲,不能只让羊宝烧,大伙应该轮流安排。提议通

过,愿意烧“清明饭”的就在羊宝拿出的红纸上写下名字,每年轮流做东。红纸贴在了墙上,陆续更新一直排到了2042年。

没想到的是,当年村民自愿定下的事,这两年开始遭到一些村民的“强烈反对”。去年,83岁的羊耀安和86岁的羊秋贵要求“插队”,而且振振有词:“年纪大了,等不了!”

“羊宝书记,你看墙上的名单好两年没更新了,这次回来的村民更多了,能不能再续上几个?”在村里开农家乐的羊荣好拉住羊宝的手,指着褪色的“清明节伙食赞助清单”说。

取来笔墨和一张新红纸,抄录完旧名单后,羊宝提议想要报名的村民自愿续上名单。羊荣好迅速下手,在“2044年”后写下自己的名字。羊跃泽最后挤进人群,把自己的名字写在了“2049年”后。

方宗澄同志逝世

本报讯 原湖州水泥厂离休干部方宗澄